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ZiLÁMECTE
I í, közművelődési ss

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentétlen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.
Kéziratokat nem ktiMönk 

vissza-

4 „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
M égi eleit ik minden vasárnap. ___________________________

Zala-Egvrszvg, 1885. november 4-én.
Valamely város szellemi fejlődéséről, a ha- 
korral való lépést tartásáról legbiztosabb 

;iit.,,0.v-Őződést szerezhetünk magunknak, ha nem 
- ink meg' pusztán annak eloszámlalasaval,

, liánv közművelődési intézményünk, hány 
Vk my egyesületünk, hány oly gyülhelyiink 

u nítdvek hivatva vannak a szellem mun­
kásainak/a kereskedelem és ipar embereinek a 
fárasztó napi munka bevégzése után üdülést és 
Zóvakozást nyújtani : hanem egyúttal beható 
vizsgálat alá veszaztik, váljon emez intézmények 

Ízesítésükkor kitűzött magasztos céloknak 
megfelelnek-e a szó igazi értelmében ? — _

Mit ér ugyanis, ha egyik jótékony intéz­
ményt felállítjuk a már esetleg létezett jótékony 
iutézménv rovására; mit ér, ha egyik, szóra- 
kuztatást nyújtó egyesületet a másik után leté­
tijük: ha napról napra jobban és jobban kell 
.^sztálinink. hogy a létesített egylet feladatát 

, ldani. a megalkotásakor belé helyezett re- 
M.'uvnek megfelelni nem képes!

'Városunkat e szempontból tekintve, azt 
tapasztaljuk, hogy egyesület dolgában nagyon 
. 1 kiviben vagyunk. Alig tudnék hamarosan, 
ik p va v lélegzettel elősorolni mind azon jó- 

• K.mv célú egyesületeket, melyek évről évre 
napvilágot látva bár a kezdet nehézségeit — 
mikor még a lelkesedés tüze lánggal ég keb- 
iöükben szerencsésen átélik, de mivel majd

minden egyesület tagjait ugyanazon egy közön­
ség szolgáltatja, ép e körülményből kifolyólag 
■ zen folytonosan zaklatott kis közönségnek lel­
kesedése csakhamar fagypontra alászall, minek 
természetes következménye az egyesület bom- 
i.i.si vagv ha ez nem is, úgy bizonynyal egyik 
napról a másik napra való tengődése; nagyon 
természetes, hogy ily kép az egyesület létesíté­
sekor kitűzött magasztos célok csak puszta óha­
juk maradnak.

Az intéző körök tehát a létező, hivatásukat 
betöltő egyesületek megszilárdításán fáradozza

„Zalmegye“ tárcája.

Erdélyi at.
Irta: Húr v á ( E d e.

(Folytatás.)
A vasúti állomástól jó karban levő kövezett üt 

vezet be Vajda Hányadra, a melyen a Cserna nevű to- 
ivóvska szalad keresztül. A városkának egy pár csino­
sabb épülete látható a tágas főtéren, egyébként a hely
tahi ki nézésével bir. f ...

Sziik utcákon keresztül érünk a vár aljaba s ta- 
rasztó emelkedésen jutunk föl a dobogó hidra, mely a 
várba vezet. A hid mintegy 10 ölre van a var aljatol 
s alatta a szikla akadályok közt kicsi csermely tutká- 
roz s vidám zajjal tölti be a közeli kornyékét. A híd 
maga gyenge, de alapjai hatalmas kőoszlopok.

És ezzel beléptünk a széles várkapun keresztül a 
Hunyadiak ősi várába. Szivünk hevesebben dobog, a 
mikor azon helyen járunk, hol egykor a Szerencseden 
Hunyadi László s nagy Mátyás királyunk gyermek 
éveiket töltötték. Megélénkül a múlt Latin hiszszuk a 
nagy hőst, a mint török verő csatáiból tarad tan haza 
tér. Az imádott vezért katonái rajongással, alattvalói 
lelkesedéssel fogadják. Gyengéd kezek virág esőt szór­
nak útjába. A hős arca ünnepélyes komoly. S nn egy­
ezerre játszi mosoly ül a komoly aJ,k»kra. ► zagu 
paripákon tiai szökdelnek elé s a varból dicső nője 
kendővel integet feléje tudatva örömet. Megnépesid a 
vár; — vígság tölti el a termeket; — mindenki llu-var; — vigsag tűni ei ,
nyadi diadalait emlegeti ... Es most? Szorgalmas szak­
értők tanulmányozzák a múltat, hogy a dicsőségé ma­
radványát régi alakjába visszahelyezhessék. Surog-toio0 
a munkás az épület különböző részeiben s mar annyira 
haladtak, hogy a vár külseje eredeti alakjába vissza
van állítva. . .„ ,. ,, , ,Trcíortunknak jutott a megtisztelő dicsőség, hogy
a helyreállítást lehetővé tette s habar pénz hiánya miatt

nak s igyekezzenek elejét venni minden, újabb
eu"vesület létesítésére irányuló kísérletnek is.

*# -X*
Ép így vagyunk a társas egyesületekkel | 

is. Alig múlik el ugyanis év, hogy újat ne ala­
kítanánk, de ugyanakkor egy másikat meg ne 
buktatnánk. —

E sok társas egyesület azután azt eredmé­
nyezi, hogy kevéssé látogatottak és szellemi 
szórakozást, felüdülést már csak azért sem nyújt­
hatnak ; mivel többnyire kongani szoktak az 
ürességtől. -—-

Ez alkalommal főleg a múlt évben 
létesített kaszinóról akarunk szólni.

Kaszinónk egyike volt az ország legrégibb 
kaszinóinak; egykor kedvenc gyűlhetve a köz­
ponton gyakorta egy begy ült megye előkelősé­
gének, utoljára azonban annyira kevesbedett 
tagjainak száma, hogy a kiadásokat fedezni nem 
levéli képes, fel kelle oszolnia.

Feloszlása előtt alispán úr kezdemenyeze- 
sére mozgalom indult meg egy uj kaszinó léte­
sítése tárgyában. Átlátták ugyanis az intéző 
körök, hogy egy meg ve székhelye kaszinó nél­
kül nem is képzelhető.

A gondolat helyes volt s alispánunk ügy­
buzgó fáradozását nagyon is fényes siker koro­
názta akár az egybesereglett, tagok számát, akar 
azok értelmiségét tekintve. — .

Sikerült a szunnyadó társas szellemet tettre 
ébreszteni s a kaszinó új évkor működését a 
legszebb reményekre jogosítottal'! kezdette meg. 
bár egyes hangok mindjárt kezdetben emelked­
tek fel a tagsági díj nagysága ellen.

A felszólalás éle — azt hiszsziik — nem 
annyira az összeg nagy saga ellen iran\ ült, mint 

. inkább, hogy a kaszinó a tagsági díjnak meg­
felelő élvezetet épen nem nyújt tagjainak, mely 
szembeszökőbbé válik, ha más varosoknak egész 
kényelemmel berendezett kaszinóit veszsziik 
szemügyre, amely7 kaszinóknál e nagy kénye­
lem mellett a tagsági díj még jóval kevesebb, 
azon kivid a tagok családainak is nyújtanak

sok akadály is van az építés körül, a helyreállítás mar 
annyira előre haladt, hogy a végleges befejezés most 
már bizton remélhető.

A szűk várudvar magas épületek által van körül­
zárva; keleti oldalán benyilás van, mely kisebb udvar­
ba vezet, itt látható egy, a sziklákba vájt 35 öl mély­
ségű, igen széles kerületű kút s ettől pai lépési e az 
úgynevezett medve odú. Vezetőnk előadása szerint az 
elitéit bűnösöket egy máig látható nyíláson keskeny 
térségre hajtották, ahol a szomszédos barlangban tartott 
medvéket az elítéltre bocsátották s ezek az illetőt szot- 
tépték. Megvan a medve lyuk s a barlangból a köz­
lekedési ut a kérdéses helyre s nem lehetetlen, hogy 
vezetőnk valót beszélt, a mikor a közép kor ismert 
büntetési nemét regélte el.

A kisebbik udvarból nyílik a várkápolna, mely­
nek belső javításán ott létünkkor dolgoztak. A kápolna 
falain alig kivehető freskók s számos felirat látható. A 
legrégibb fekete krétával irt felirat, melyet ki betűzhet 
tiiuk, 1666 évből való. A kápolna csúcsíves alakban 
épült s jelenleg egészen puszta. A főudvarból csinos 
lépcsőkön kényelmes előszobába s innen a művezető 
mérnök fényesen kikészített, festett ablakokkal ékes­
kedő termébe érünk, ahol a vár megtekintésére kész­
ségesen engedélyt nyerünk.

A várudvar nyugati oldalán vonul el a főépület, 
melynek földszintjét a lovagterem foglalja el. Út hatal­
mas" márvány oszlop tartja a roppant magas menyeze- 
tet' három csúcsíves ablak az udvarra s három a sza­
badba nyílik. Mindenik ablakhoz pár lépcső vezet föl 
s az ablakok két oldalán • kő pihenők vannak. Az ab­
lakok szintén színezettek. A talaj Zsolnay pécsi majo­
lika gyárában készült talaj kockák kai van kirakva, az 
oszlopok s a kockák nagy része a Hunyadi és Szilágyi
család címereivel ékeskedik.

A lovag terem fölött van a tanács — vagy trón 
terem a hova széles folyosóból nyílik a bejárat. A fo­
lyosón láthatók még a Hunyadiak idejében készült

szellemi szórakoztatást jól berendezett könyv­
tárukkal. ami nálunk teljesen hiányzik.

Itt volna ideje a bajon segíteni. —
Tagok gyűjtése e részben nem segít. Hisz 

a zala-egerszegi kaszinó tagjainak száma elég 
tekintélyes. —

Más városok példájára oda kel­
lene hatnunk, hogy a kaszinó külön 
li á z a t építsen, hol azután a helyiségekig 
a haladó kor ki v á n almai szerint 
a tagok kényelmének megfelelőleg lehetne 
berendezni.

Jól tudjuk, hogy merészet mondottunk; 
azt is el hiszsziik, hogy egyesek fejcsóválva ki- 
vihetlennek, ábrándnak tekintik ez eszmét, de 
nem mondunk le ama meggyőződésünkről, hogy 
erős akarattal, törhetlen erélylyel az eszme ki­
vihető, megtestesíthető volna. — Ha más varo­
sok megtehették, mi volnánk egyedül, kik ezt 
tenni képtelenek volnánk ?!

Miért fizessünk 600 Irt bért, mely évi be­
vételünk legnagyobb részét felemészti?!

Miért ne lehetne városunkban is részvények 
utján az építkezésre szükséges összeget előte- 

i remteni ‘?! A részvények után bizonyos százalé- 
i kot biztosítva s évenként bizonyos számú rész- 
I vényeket kifizetés végett kisorsolva, néhány év 
I alatt, az építkezési költségek fedezve lennének s 
1 azután már az egyesület összes bevételeit saját 
1 céljaira fordíthatná. —

Ha az egyesület saját házzal rendelkezik, 
úgy saját maga kezelné a kártyapénzt és a 
teke asztal bevételeit, amint azt más ily, saját 
épülettel biró egyesületek teszik, s mely utón 
jelentékeny jövödelemre lehetne évenként szá-

: niítani. —- , . ' >
Ha alkalmas kerti helyisége lenne, úgy" 

nyáron át ott lehetne a teketársulat, mely bár 
I szilárd gyökeret vert. de oly helyzetben mindez 
j ideig nem jutott, hogy maga egyedül vásároí-
! hatna kerti helyiséget. —

Jelenlegi viszonyaink közölt 15 20 ezei
írton díszes emeletes épületet lehetne felállítani,

falfestmények, melyek különböző papi es világi egyé- 
neket ábrázolnak s részben a mitbologiából vett rajzok. 
Mindezek azonban annyira elmosódtak már, bogy alig 
vehetők ki. A tanácsteremből különböző nagyságú szo­
bák nyílnak s három különösen magára vonja figyel­
münket. Vezetőnk szerint a Hunyadiak háló szobái 
voltak ezek, azonban felette szűk terjedelmük s azon 
körülmény, hogy a szabadba néznek ablakaik s igy 
támadás esetén kevés biztonságot nyújtanak, kétségessé 
teszik elmondott rendeltetésüket. A tanácsterein falába 
kis titkos fülke van vájva, melyből egy lyukon át a 
tanácsterembe láthatni s az ottani beszédet meghallani. 
Mondják, hogy Kapisztrán használta e tülkét, kihall 
gáttá az ítéleteket s a körülményekhez képest szeledí 
tette a kiszabott büntetéseket.

Déli irányban van az úgynevezett „Ne bajsze“ — 
„Ne félj“ torony, mely a főépülettel felhúzható híddal 
van összekötve. A toronyhoz hosszú folyosó vezet s lm 
a magas tetőre nem restellünk felmászni, pompás kilá­
tást élvezhetünk. Ezen toronynak széles erkélye is van, 
ahol az ágyuk voltak elhelyezve, ami máig tisztán ki­
vehető.

A vár északi részén van a pompás hunyadi to­
rony, tetején páncélba öltözött lovaggal s a varudvar 
keleti oldalán kellően védve a úgynevezett Belien ház, 
állítólag Bethlen Gábor fejedelem szobáival. Ezen épü­
let jelenleg munkálat alatt áll s igy nem nyújtott sem­
mi feljegyezni valót.

A kilátás a szédítő magas tornyokból gyönyörű, 
a távoli hegyek kékes körvonalai, mint sötét felhők 
mutatkoznak s a mélységben zajongó patakocska kel 
lemesen zavarja az ünnepélyes csendet.

A várral szemben emelkedik a hegy, melyből 
nagy mennyiségű vasat szállít a sodronyon járó sikló a 
közeli olvasztókba, ahol roppant kazánokban tisztul a 
na^v kelendőségnek örvendő vastermék.

Pár órai mulatós után visszatértünk Piskibe s on­
nan tovább mentünk. Csakhamar Gyulafehérvár alá



ahol még kiadó lakások is lehetnének s a ka­
szinó saját épületén lenne elhelyezve s közvetve 
használnánk városunknak is, azt egy csinos 
épülettel gazdagítván.

Készünkről ez ügyben az eszmét megpen­
díteni kötelességünknek tekintettük és a kibon­
tott zászló alá nemcsak magunk fogunk álla ni, 
hanem igyekezünk másokat is toborozni. — 

Óhajtandó volna, ha a kaszinó ügyeit in­
téző választmány e tárgyat komoly megvitatás 
tárgyává tenné, esetleg egy szükebb körű bi­
zottságot küldene ki kebeléből a kiviteli módo­
zatok megvitatása s a vita eredményének elő­
terjesztése tekintetéből. —

Azon erős meggyőződésünknek adunk ugyan­
is kifejezést, hogy ha ily irányéi mozgalom meg 
nem indul, hanem a kaszinót a jeleid égi helyi­
ségében, a jelenlegi tagsági díj mellett szándé­
kozunk fentartani: úgy a tagok száma keves- 
bedni, a hátrálékok összege szaporodni fog s 
oda fogunk jutni, hogy pár év múlva az évi 
fen tartási költségek nem lesznek fedezhetők! — 

Még egyszer kérve kérjük hát az eszme 
kivitele tárgyában a mozgalom megindítását, a
váll vetett együttműködést!!

A roncsoló toroklob járvány s a hatósági in
tézkedés.

A megyei közigazgatási bizottság október 
havi ülésére beterjesztett s lapunk 42. számá­
ban közzétett főorvosi jelentésben részletesen 
ismertetve volt, hogy szeptember hó végén a 
Csáktornyái járás Máczineez és Felső-Mihályo- 
veez községeiben a roncsoló torok lob járványos 
természettel lépett fel.

Tekintve a járvány veszélyes voltát, ügy- 
buzgó megyei főorvosunk dr. Mangin Károly 
úr azonnal a helyszínére utazott és nemcsak a 
kór gócpontját képező Máczineez és Felső-Mihá- 
lyovecz községeket járta be, hanem egyúttal 
azon helységeket is, melyekben a. legközelebb 
múlt időkben e kórnem, vagy evvel rokon be­
tegség felmerült. Ez alkalommal Máczineez köz­
ségben a kényszergyógyítást elrendelte, s szük­
séges utasításokat mind itt, mind a többi 
kórlepte községekben megadta.

Valamint a heveny fertőző kóroknak a 
megye egyes vidékein a legközelebb múlt évek­
ben járványos uralkodásakor a járvány tova­
terjedésének megakadályozása céljából tett in­
tézkedések felülvizsgálatai alkalmával mindenkor, 
úgy a mostani kétségkívül veszélyes járvány 
felléptekor főorvos úr kifejezést adott ama né­
zetének, hogy a legszigorúbb intézkedések pon­
tos és buzgó foganatosításának jó eredményhez 
juthatásában nagy akadályul szolgál ama kö­
rülmény, hogy a betegek a lakás viszonyok 
miatt az egészségesektől el nem különíthetők. — 
így Maczineczen is ama szomorú körülmény 
észleltetett, hogy ha a többtagú család valame­
lyikénél a betegség felmerül, a beteggel egy

szobában lakók a kórlefolyás időszaka alatt 
ragály ózta tnak és legtöbbjük aegymásután

betegség áldozatává esik Ugyan ekkor nyilvá­
nítottá ama véleményét, hogy a betegek lehető 
elkülönítése céljából rendkívüli intézkedés teendő.

A Muraköz délnyugoti sarkán, a Stájer- 
országgal határos községekben hónapok óta lap­
pangó eme kórnem, főkép a jelzett szomorú 
állapatok miatt, dacára a szigorú intézkedések­
nek, szórványos jellegét megtartotta, amennyi­
ben majd egyik községben, majd egy hegyhá­
ton merült tél egyes esettel, a betegek legtöbbje 
alig egy-két nap alatt meghalt; napok vagy 
1—2 hét múlva ugyanott ismét egy-egy eset, 
vagy egy háznál kettő is felmerül egyszerre, ami 
abban leli magyarázatát, hogy az egészséges 
családtagok folyton a kór góchelyén tartózkod­
tak és a ragály által fertőzve lettek.

Dr. Buzinkay kir. egészségügyi felügyelő 
úr. — aki már hetek óta megyénk területén 
időz, s a főorvos úr kíséretében a megye eg vés 
helyeit bezárja, hogy személyes tapasztalatai 
alapján meggyőződést szerezzen magának, vál­
jon a közegészségügyre vonatkozó törvények és 
rendeletek megyénkben mikép foganatosíttatnak, 
— a főorvos úr kíséretében múlt hó 24-én 
Csáktornyára utazván, a kórlepett községekben 
szintén megjelent s a körülményekről személyes 
meggyőződést szerezvén, főorvos urnák ama 
véleményét, hogy a betegek elkülönítése végett 
rendkívüli intézkedés teendő, helyeselte s oda 
nyilatkozott, hogy járványkórház volna felállí­
tandó, amire annyival inkább égető szükség 
van, mert a múlt hó vége télé a maczineezi 
plébániához tartozó községekben 7, a felső-mi- 
hályoveczí plébániához tartozó községekben szin­
tén 7 beteg találtatott és lett bejelentve. —

Mivel az 1876. évi XIV. t. c. 81. §-a sze­
rint „a törvény hatóság* gondoskodik a járvány 
folytán megbetegültek befogadására szolgáló 
kórházi helyiségek előállításáról“ — az egész­
ségi felügyelő, a megyei főorvos, a járási szol­
ga biró úgy a járás orvos, valamint a körorvos 
urak az említett törvény alapján járványkórház 
felállításának szükségét mondották ki és együt­
tes véleményük oda irányult, hogy mindkét 
plébánia központján (Máczineczen és Felső-Mi- 
liályoveczen) járvány kórházak állíttassanak fel 
s ott szakavatott ápoló személyek alkalmaztas­
sanak és a község, valamint a körül vek vő kis 
községek mindazon házaiból, hol a betegek el 
nem különíthetők; ezek a kórházba szállíttassa­
nak ; mert csak is így remélhető, hogy a kór- 
góc a lakházakból eltávolíttatik és a már több 
községben jelentkező és igen heves természetű 
járvány az erélyes beavatkozás folytán meg­
szüntethető. —

A főorvos úr jelentése alapján az alispáni 
hivatal részéről nyomban a jelentés vétele után 
még a múlt hó 29-én a Csáktornyái járás szol- 
gabirájához a javasolt két járvány kórház azon­

nali felállítása tárgyában a következő rendelet 
küldetett:

„A megye főorvosának folyó évi október hó 27 én 
308. szám alatt kelt jelentése szerint, szolgabiró úr já 
rásának roncsoló torok lob által lepett községeiben ú jabb 
ily betegedési esetek fordulnak elő azért, mert az otta 
ni lakásviszonyok folytán a betegek az egészségesektől 
teljesen el nem különíttethetven, az egészséges család­
tagok folyton a kórgóc helyén tartózkodnak és a ragály 
által fertőzve lesznek és miután az említett heves tér 
mészető és veszélyes járvány elfojtása csupán azon 
esetben remélhető, ha a kórgóc a lakásokból eltávolít 
tátik: felhívom szolgabiró urat, hogy az 1870. évi XIV. 
t. c. 81. §-a értelmében a Máczineez és Felső-Mihályo 
vecz községekben, mint a roncsoló toroklob által lepett 
községek központjain, azonnal járvány-kórházakat ren 
deztessen be, és azon házakból, melyekben a roncsoló 
torok lobban szenvedő egyének el nem különíthetők, — 
ápolás és gyógykezelés végett, ezen betegeket minden 
törvényes eszköz alkalmazásával az említett járván \ 
kórházakba vitesse, melyek mindegyikébe egy alkalma- 
ápolóuőt fogadjon tel, kik a nagy méltóságú belügvmi 
niszterium részéről általam kirendeltetni kért két apáca 
vagy vöröskereszt egyleti ápolónő megérkezte után i> 
ezek segítségéül ott alkalmazandók lesznek, megjegyez 
telvén, hogy a roncsoló torok lob betegeknek kórházba 
szállítása a gyógykezelésnek megfelelő módon kellő elő 
vigyázattal eszközlendő, mihez képest az mindenkor 
orvosi rendelkezés és utasítás szerint foganatosítandó.

A járvány kórházak ban való gyógykezelésnek lel 
kiismeretesen és folytonosan történendő teljesítését mind 
addig, míg általam járványorvosok ki rendelhetők lesz 
nek, ami iránt már intézkedtem, szolgabiró úr a 
máczineczi kórházra nézve a körorvosuak, a felső im- 
hályoveezi kórházra nézve pedig a járásorvosnak szigorú 
hivatalos kötelességévé tegye. —

A magyar országos vöröskereszt egylet emberba 
ráti hivatása között kiváló helyet foglal el a szegén vek 
és betegek segélyezése; miért is tekintettel arra, hogy 
a járvány kórházakban roncsoló toroklob folytán ápolandó 
egyének legnagyobb része szegény sorsú, felhívom 
szolgabiró urat, hogy a fentebb említett egylet Csáktor­
nyái fiók egyletét lelkes szavakkal kérje tel arra. mi 

í szerint a járvány kórházakban ápolandó egyének ehal­
lásához, illetőleg ellátásához lehető segély ível hozzájá­
rulni szíveskedjék.

Végül felhívom szolgabiró urat, hogy a járvány 
kórházakban szükséges gyógyszerek beszerzése, vala­
mint azon házak szabályszerű fertőtlenítése iránt is. 
melyekben roncsoló torok lob betegedési esetek fordul­
nak elő, —- azonnal kellően intézkedjék s egyáltalán a 
járvány terjedésére leginkább szolgáló tisztatalanságnak 
megszüntetése, — a lakhelyek, udvarok és utcákat 
ellepő trágya, trágya lé és rothadt hulladékoknak eltá­
volítása iránt szabályszerüleg szintén intézkedvén, a 
házak és légkör folytonos tisztántartását, úgy a folyó 
évi szeptember 30-án 15918. és 15319. s a folyó évi 
október 13-án 16311. szám alatt kelt felhívásomban 
elrendelt összes óv- és gyógyintézkedéseket a legpon- 

i tosabban foganatosíttassa. Ezen rendeletemuek összes 
részleteiben megfelelő pontos, gyors és sikeres fogan a 
tosítását szolgabiró úrtól a törvényből folyó szigorú 
tiszti felelőssége alapján elvárom.“ —

» Tekintve a roncsoló toroklobnak közveszé­
lyes voltát, a közvélemény csak elismeréssel 
adózhatik főorvos urnák, hogy nem elégedve 
meg avval, miszerint a veszélyes bajra reá mu­
tatott, hanem számolva a körülményekkel, a 

! baj megszüntetésének egyedüli orvosszerére, a 
I járványkórház felállítására utalt és arra az ille­

tékes hatóság figyelmét felhívta. Viszont csakis
értünk. A várost csupán az állomásról láthattuk s igy 
ítéletet róla nem mondhatunk. A magasba emelkedő 
díszes váracs, hol az erdélyi püspökség és káptalan szé­
kel, úgy a város, terjedelméből következtetve, csinos 
hely lehet. Gyulafehérvár közelében a vasút mentében 
van Szent-lmre falu, melynek Hunyady János által épí­
tett kis temploma ma is fent áll.

Szent-lmrén túl, Tövis közelében uj folyóval, a 
kanyargó Kük üllővel találkozunk, mely itt a Marosba 
ömlik. A Kük üllő völgyében erdős dombok közt a va­
sút mentében van Balázsfalva, oláh püspökség székhe­
lye. A Kükiillővölgye igen szép tájképet mutat, a ka­
nyargó folyócska sebes zúgásban rohan tova s a vasút 
számos hidüii futja keresztül a vizet. A széles völgy 
két oldala gyönyörű erdők rengetegével borított s a 
hatást csupán a parányi házakkal elárasztott tisztátalan 
oláh falvak rontják meg, mik a szemre kellemetlen be­
nyomást gyakorolnak. Szép fekvésű Erzsébetin!va is — 
máskép Ebesfalva, örmény lakóival. Ez volt az Apafi 
család ősi fészke, a hol Apafi Mihály lakott családjával 
fejedelemmé választásáig. Az egykori várfalak még 
részben megvannak s egyik vártorony még teljesen ép. j

Erzsébetvárosig az eső szakadt; aztán tisztulni j 
kezdett, a köd süni tömegben ereszkedett a körüli he- j 
gyekre s fehér párázattal vonta be a zöld talajt. A i 
szem alig láthatott pár lépésre. Lassankint a hegyek 
csúcsai kibontakoztak ködös ruháikból; a nap arany- j 
sugarait szórta a megázott kövezetre; a magasban a j 
gyönyörű világítás s alant a sűrű homály oly elragadó i 
látványt varázsoltak elé, hogy fejünk felett a megnyílt i 
eget képzeltük. Soha szebb látványt!

A köd, mintha megelégelte volna a látottakat, ; 
ismét eltakarta a szép hegyeket, aztán enyelégve nyil­
lőit szét, majd össze olvadt ismét s végre egész töme­
gével a Kük üllő mindkét partján elnyúló virágos ré­
tekre s a magas szárú tengeri (illetményekre rakódott 
s tért engedett a nap forró sugarainak.

Így értünk Dánosig. Dánosnál a Kük üllő völgye í 
összeszorul; a hegyek magassága emelkedik; a Kük üllő 
merész kanyarodást vesz s a vonat szűk völgyben ha­
talmas hegyek közt robog. Elandalgunk a táj szépségén

s egyszerre mint tündérkert bukkan elő Segesvár dicső 
átképe. Több megszakított hegyláncon épült. A közép­

ső hegyen ódon váracs emlékeztet a múltra s a hegy­
alja a díszes városka szeszélyes alakzata épületeivel 
pompázik. A városka részben várfalakkal van kör­
nyezve s a várfalakon még épségben levő 7 torony 
küzd az idővel. A szomszéd dombokon a külváros apró 
épületei vannak szétszórva s az állomással szemben a 
meredek Silehof szépen művelt szőlleivel s díszes kór­
házaival vonja magára figyelmünket. Igazi paradicsomi 
hely ez s elszorul szivünk, ha meggondoljuk, hogy itt 
a magyar ellenségei laknak. A szászok itt nevelik 
gyermekeiket az anyaföld elleni gyűlöletre. Századok 
óta megtartották ezen gyűlöletet minden iránt, a mi 
magyar s ma már a műveletlen oláhokkal is kezet 
fognak, csakhogy a magyarnak ártsanak ! Siessünk e 
helyről, hol a démon paradicsomban lakik! Szegény 
Petőfink, itt, ez idegen helyen kellett hazádért el vér 
zeni, itt ahol alig tudják, ki voltál s ahol sirod tán 
örökké jeltelen marad!

A várostól csekély távolságra a Küküllő partján 
emelkedik a Bem által lelőtt Skariatin tábornok már­
vány emléke; az ő sírját felfedezték, Petőfink pedig 
nincs sehol!

Gyorsan haladunk tova, alig marad annyi időnk, 
hogy Eudély egyik legnagyobb faluján Földváron s en­
nek külön hegyen épült meglehetős ép váracskáján 
végig tekintsünk. Nem rég még az ágyú rémszava dör­
gölt itt s ma a szorgalmas szász egykedvűen műveli a 
vértől ázott talajt, neki nincs itt története, őt nem ér­
deklik a magyar nemzet történeti lapjaira arany he­
tükkel irt események. Sivár nép, néni érdemli meg, 
hogy foglalkozzunk vele!

Szebbnél szebb vidék képe tárul föl előttünk. A 
távolban a brassói hegyek kékeinek s jobbra a fogarasi 
havasok mutogatják égignyuló csúcsaikat.

Délután két órakor állt meg a vonat a brassói 
állomáson. A számtalan bérkocsis sík éti tő lármával ki- 
nálgatja jármüvét s pompás lovai szélsebesen visznek 
be a városba. Budapest bérkocsisai megirigyelhetnék 
kar társaik lovait, mert szebbek ott is alig találhatók.

d<leihez közel vagyunk. Az oláh és német szó irányai 
s a magyar szó csak elvétve hangzik. A magas Géni 
hegy görbe vonalbeli hajlik el a város fölött és süli 
fái kellemes hűvösséget árasztanak. A magas Ónk ke 
szemben egy másik hegylánc, aztán ennek egy szaka 
deka következik s ezt követi a magában álló várheg) 
a rajta épült várral, mely jelenleg katonai laktanyán 
szolgál. A város nagy része szűk völgy ben épült, liolot 
az óváros a hegy szakadékán keresztül sík térre nyu 
lik. Az utcák meglepő tiszták, pompásan kövezettek 
de meglehetős szültek, úgy hogy a negyszoros eg vili 
részén az úgynevezett bolgár város részben kocsikká 
alig járható. Kereskedése élénk. \ irágzó posztó gyára 
szövő ipara van s termékei messze földön ismeretesek 
kpületei igen díszesek, különösen a szász templom 
mely régiségénél fogva fekete templomnak is neveztetik 
valódi műremek s kár, hogy újabb időben az épiilei 
styljával homlok egyenest ellenkező, úgynevezett szás? 
tornyot ragasztottak hozzá, mely az egésznek hatásál 
nagyban csökkenti.

A templom góth ízlésben épült pompás imaház 
A szászok a reformátió idejében foglalták el s valalni 
magyar főurak temetkeztek belé, amit a templomba) 
szétszórtan fekvő sírkövek tanúsítanak, melyeken dísz 
oltönyü színes alakok fa ragyák ki s egyiken 1483. év 
szám is olvasható. Hatalmas orgonája van a templom 
nak s a céhek külön karzattal bírnak, ahol padjaik 
hátán az illető céh jelvénye s bibliai mondások vannak 
festve. Az oltár egészen uj, gyönyörű fa faragvány. A 
toronyban 165 csiga lépcsőn felmenve 205 mászás ha 
lángot láthatunk, melynek stentori hangja az óra iité 
seket az egész város tudomására juttatja.

Igen szép a sétatér s meglep bennünket az ott 
nyüzsgő sok ember, aki mind üdülést keres s kellenie 
sen hat reánk a számtalan szép nő, kik lassankint el 
tanulják a magyar szót a székely szolgálóktól, mert e 
vidék szolgáló állománya csaknem kivétel nélkül a 
székely földtől kerül ki s értelmes, csinos kinézésük s 
jo kedélyük igen kellemes benyomást gyakorol a szem- 
lelore- - ‘ (Folyt, küv.)
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l^ozinegnyugváasal fogtul hatjuk az alispán! hi- 
vatnlnak uikiz eljárását, mely szerint n szak­
értői velem ny célravezető voltát beismerve, 
punok alapján a haj gyökeres megszüntetése 
végett rögtön intézkedett. —

Nein kételkedünk benne, hogy a járási 
szolga hivő ur, akinek gyors és szigorét intézke­
désén fordul meg az üdvös rendelet tulajdon- 
képeni megvalósítása : a nála többször tapasztalt 
vrélylvel és buzgalommal fog nemes feladatá­
nak megfelelni s a rendeletet nem pusztán betű 
„zerint fogja teljesíteni, hanem érvényt fog an­
nak szerezni minden izében. Csak így fogja az 
óhajtott eélt elérni s így fogja működését a 
veszély által fenyegetett nép hálája és a köz­
vélemény elismerése kisérni. —

De van pár őszinte szavunk illetve kérel­
münk az országos vörös kereszt egylet zala- 
inegvri 'fiókjainak elnökségeihez is. Jól tudják 
ők és velünk együtt erezik, hogy ez egyesület 
irányában népünk ha nem is ellenszenvvel, de 
bizonyos idegenkedéssel viseltetik, minek legfőbb 
(>káúl azt szokták hangoztatni, hogy ez nem 
meo-vei egyesület, hanem olyan, mely tőlünk 
távol álló érdekeket szolgál!

Távolról sem osztjuk részünkről eme néze­
te de azt hiszszük, legszebb alkalom kinálko- 
ik a közönséget az ellenkezőzől meggyőzni s 

iZáltal az esetleg idegenkedőket az ügynek 
megnyerni.

Hozzanak hát segélyt ott, a nyomorban 
küzdőknek, a veszélyben szenvedőknek! Éde- 
<it>ék meg a kórházban élet- és halállal vias­
kodik nak fájdalmát, gyógyító balzsamul szive­
ikbe csepegtetve annak tudatát, hogy a női 
kegyelet angyala virraszt felettük! —

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A városi képviselő testület f. hó 7-én dél­

előtt a képviselők által igen látogatott rendkí­
vüli gyűlést tartott, melynek egyedüli tárgyát 
a zala-egerszegi határban létező és a püspöki 
uradalom tulajdonát képező regále jognak a 
város részére leendő megvásárlása iránti intéz­
kedés képezte. A képviselő testület elvben elfo­
gadta, hogy a regale jogot, az épületeket, a 
vásári helypénzszedési jogot megvásárolja és a 
polgármester elnöklete alatt t arkas David es 
Horváth Miklós urakból álló bizottságot kért 
fel. hogy a szombathelyi püspök Öméltóságával 
a megvétel iránt tárgyalásba bocsátkozzanak s 
annak eredményét a további eljárás fogana- 
tosítliatása végett a képviselő testület elé ter- 
jeszszék.

Halottak napjan, a kegyelet eme kiváló ünnepén 
bár az idő nem igen volt a legkedvezőbb; mert néha 
iieha szeinetezni kezdett az eső, varosunk temetője be- 

■pesiilt látogatókkal, akik drága övéik sírját felkeresve,lie
azt megkoszorúzták s a meggyújtott fáklyák világánál 
lupíték forró imájukat az ég Urahoz elhunyt, kedve 
sóikért. A tűzoltó csapat legközelebb elhúnyt jótevőjé­
nek Hantv Fennie urnák sírjához este testületileg kivo­
nult s inig a temető ki volt világítva, négy-négy tűzoltó 
díszőrséget képezett a simái. Dicséret illeti a városi 
kapitányságot, hogy a temetőt megtisztította az. eddig 
a közönség boszantására egy begyült koldusoktól, sőt 
egyes sultaneok sem garázdálkodhattak; mert a rendőr­
ség folyton ügyelt a kellő rend és csendre, úgy hogy 
a kegyelet adóját lerovók legkisebb rendetlenségtől is 
megvoltak mentve.

A képviselő testületi ülésről lapunk legutóbbi 
számában Árvay Lajos képviselő úr indítványára vo­
natkozólag hozott közleményünket oda igazítjuk ki, 
hogy Ő nem kizárólagosan a piaci ügyre vonatkozó, 
hanem mindazon szabályrendeletek megalkotása iránt 
szólalt fel, amelyeknek megalkotását részben a törvé­
nyek egyenesen előírják, részben pedig közszükségletek 
követelik s ezen utóbbiak közt említette tel a piaci
rendőrségi ügyet. .

A megyei közigazgatási bizottság november havi 
ülését folyó l.ó 10-én tartja a nagymegyeház gyűlés-

Helyettesítés. Az. elhalálozás folytán üresedésbe 
ilitt let, nyel szolgaidról állásra alispán ur által helyettes 
szolgaid lóvá Hermán Vince helyettes segedszolgab.ro
lett kinevezve. , . ... > -

Veglegesités. A vallás- és közoktatásügyi ni. ku. 
miniszter Bauer József Csáktornyái polgári iskolai rendes 
tanítót jelen állásában végleg megerősítette.

A Csáktornyái állami képezdenel a vallas- es köz­
oktatásügyi miniszter Szobányi Zsigmondot az <g<^ 
tanács helyettes elnökévé, Luperszbeek János póttagot 
rendes tafríá, Zabái lienrkhet póttaggá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Horváth János kursaneezi állaim népiskolai tanítót 
Kanizsára áthelyezte, Göncz Ferenc nagy-palmai ta, 
a kursaneezi állami népiskolához rendes tanítónak

nevezte. wimmer Lipót úr, magyar nyugoti
Mimen • (i gt^ől eljegyezte Fischer Heténvasúti mérnök Kis-uzenuu, j »j

kisasszonyt -- Fischer Miksa ur - helybeli kereskedő, 
kedves leányát. —

A zala-egerszegi polgári iskola segély- és ön­
képző egyesületének alapszabályait a tantestület f. lió
I- én tartott ülésén megalkotván, az alapszabályok meg­
erősítés végett az illetékes helyre legközelebb lesznek 
felterjesztve. A tantestület mind a segély egyesület, 
mind az önképző kör elnökévé az alapszabályokban 
biztosított jogánál fogva saját kebeléből Kiss Lajos 
tanár urat választotta. — A segély egyesület célja sze­
gény tanulókat tankönyvekkel, tanszerekkel, ruházattal 
ellátni és ha alaptőkéje az 1000 irtot eléri, ösztöndíjat 
alapítani. Az ön képző kör célja, hogy a polgári iskola 
felsőbb osztályú növendékei tanulmányaikkal öszhangzó 
önálló írásbeli munkák készítése, szavalás- és fejlettsé­
güknek megfelelő tételek szóbeli megvitatása által is 
méreteikét szilárdítsák, azoknak a megfelelő műformákba 
foglalását gyakorolják, a nyilvános működés kellékeit, 
a bátor fellépést, az önbizalmat elsajátítsák s végül a 
vitatkozások által a rögtönzést, gondolataik gyors össze- 
szedését a gondolkodástan szabályainak megtelelőleg 
gyakorolják. — Mindezek megvalósításánál a kör csak 
szűk körben, a növendékek értelmi fejletségéhez szigo­
rúan alkalmazkodva fog mozogni s az esetleges túlszár­
nyalást nemhogy elősegíteni, hanem ellenkezőleg minden 
áron megakadályozni, sőt azt már csirájában elfojtani 
törekszik. — Bizton remélhető, hogy az egyesület a 
helves és tapintatos vezetés mellett a növendékek ér­
telmi fejlettségének fokozására jótékonyan fog közre­
működni. — A növendékek körében új egyesületük 
iránt meleg érdeklődés tapasztalható. A tisztajitás Kiss 
Lajos elnök úr vezetése mellett f. hó 7-én délután ej te­
tett meg következő eredmény nyel: segélyegyleti alel nők 
Záborszky József, titkár Guth Pál X 1., könyvtárnok 
Keresztitry József IV. osztályú tanulók. Választmányi 
tagok a V 1-ból Goldner Ödön, Lövy Géza; V-ből Baum- 
garten Arnold, Ruzsies Lajos; 1 V-ből Bődy Zoltán, Go- 
reezky Gyula; 111-ból Csizmadia Károly, Fürst János;
II- ból Ferincz Ferenc, Findeisen Ferenc: I-ből Öszt- 
reieher Ödön, Rosenberger Aladár.

A nagy-kanizsai polgári egylet helyiségeinek ün­
nepélyes megnyitása az egyesület új épületében f. hó 
15 én történik, mely napon az egyesület tagjai délben 
társasebédre gyűlnek egybe a földszinti vendéglői helyi­
ségben. Este az emeleti helyiségekben zártkörű tánc 
lesz, melyre az egylet tagjain és családjaikon kívül nem 
tagok is hivatalosak lesznek. Az ünnepélyt rendező 
bizottság tagjai: Lengyel Lajos elnök, Faics Lajos 
jegyző, Trojko Lajos pénztárnok; rendezők: Bahoss 
László, dr. Tu boly Gyula, Ursziny Pál.

Keszthely város 1886. évi pótléka. Keszthely 
város képviselő testületének október hó 24-én tartott 
ülésén lett előterjesztve az 1880. évi költségvetés, mely 
a képviselő testület által elfogadtatván, az 1886. évi 
egyenes adó után 26% községi pótlék lett megállapítva.

Cipők helyett összevagdalt papiros. Egy Csáktor­
nyái lakos az országos kiállítás megtekintése végett 
Budapestre felrándulván, ez alkalommal egyik kereske­
désben cipőket vásárolt s felkérte az illető céget, hogy 
a cipőket Csáktornyára küldjék címére. A várva várt 
cipők végre megérkeznek s midőn az illető ismerősei 
előtt, kik a vételre kiváncsiak valának, a csomngot 
felbontotta, savanyú képpel tapasztalta, hogy a cipők 
helyett a csomagban csak papiros van. —- Kérdés már 
most, hogy a póstán lettek-e a cipők kiemelve, vagy 
pedig az élelmes kereskedő a mai postkiszlis világban 
egy schwindlit eresztett meg, nyugodt lélekkel gondolva, 
hogy nem őt támadják meg érte, hanem újabb ürügyül 
fog az eset szolgálni a posták megbizhatlansága ellen.

A csáktornya-zágrabi (zagoriai) vasútnál az épít­
kezési munkálatok serényen folynak olyannyira, hogy 
Csáktornyától egész a Dráváig még az ősszel befejezik 
a töltési munkálatokat, a hidakat és az őrházakat.

Hadi szolgálati kedvezmény az építő iparosok 
téli tanfolyamának hallgatói szamára. A m. kir. hon­
védelmi miniszteri um közben járása folytán a budapesti 
állami közép ipartanodában az építő iparosok számára 
rendezett téli tanfolyam tanulói, ha még e tanfolyam 
tartama alatt soroztainak lie, a hadi szolgálat megkez­
dését tanulmányaik bevégzése utánra halaszthatják. -— 
Ezen tanfolyamra a beiratások még november hó 9-ik 
napjáig tartatnak; bővebb felvilágosítást nyerhetni a 
budapesti állami közép-ipartanoda igazgatóságánál (Vili. 
kerület, Főherceg-Sándor-tér 4 ik szám.)

TiiZ volt október hó 31 én reggeli */<26 órakor 
Nagy-Lengyelben. Mándler Zsigmond háza ismeretlen 
okból kigyulladt és lakházát, valamint istállóját a tűz 
elhamvasztotta.
Zala-Egerszeg rend. tan. város területén f. évi október 

havában elhaltak:
1. ) Szarvas Elise, 2'/2 hónapos, izr. szabó leánya októ­

ber 6-án mellhártyaloh,
2. ) Kollerics Gertrud, Garni Ferencné 49 éves r. k.

köteles neje október 9-én agyszélhüdés,
3. ) Nagy Ferenc, 25 éves r. k. kocsis október 14-én

vesehaj,
4. ) Hanty Ferenc, 83 éves r. k. magányzó október

17-én végelgyengülés,
5. ) Bita József, 52 éves r. k. volt pandúr október

20- án májzsugor,
6. ) Morvát Katalin, 54 éves r. k. napszámos október

21- én tüdőgümőkór, .
í.) Tóth Katalin, Morvát Antalné 21 éves r. k. héres

neje október 21-én gyermekágyiláz,
8. ), Lukács Károly, 67 éves r. k. volt m. hivatalnok

október 27-én végelgyengülés és
9. ) Spúr Irma, 14 hónapos r. k. október 30-án tüdó'loh

folytán.
Zala-Egerszegen 1885. október 31-én.

Dr. Graner Adolf
v. orvos.

Gabnaárak Zala-Egerszegen 1885. november 6-án.
Búza 7.—-7.10; rozs 5.80—6; árpa 6.-7; zab 6.— 
6.50; kukorica 5 frt 80 kr.

Vasúti menetrend. Szent-Ivánról Kanizsa-felé in­
dul 12 óra 32 perckor délután, 9 órakor este és 2 óra 
42 perckor éjfél után; Szombathely-felé indul 8 óra

reggel, 3 óra 32 perckor d. u. és 1 óra 43 perckor 
éjfél után.

Figyelmeztetés a tisztviselő világnak. A folytonos
illési életmód oka legtöbb esetben a máj- és altesti ba­
jok, vértodulás stb., melyek ellen MOLL valódi Se i- 
litz-pora biztos hatással használtatik. A vidéken min­
den gyógyszertárban és füszerkereskedésben határozot- 
tan MULL készítménye ennek gyári jelvényével és 
aláírásával kérendő.

IRODALOM.
Felhívás előfizetésre. A magányból lesz a ei

me új verskötetemnek, mely még ez ősszel fog megje­
lenni. E könyv nagyrészt az „Ifjúságom“ című 
gyűjtemény megjelenése óta irt költeményeimet fogja 
tartalmazni, de lesznek benne oly művek is, melyeket 
mint nem egyéni, vagy a végső simításon még át 
esett verseket első kötetembe föl nem vettem. A mint­
egy 10 ívre terjedő, nagy dísszel kiállított kötet decem­
ber elején fog megjelenni, s egy fűzött példány előfi­
zetési ára 2 frt, díszkötésűé 3 irt. Gyűjtőknek 10 elő­
fizető után tiszteletpéldánnyal szolgálok. Az előzetési 
pénzeket, illetőleg megrendeléseket kérem címemre 
(Kassára) mielőbb beküldeni, hogy a nyomtatandó pél­
dányok száma felől tájékozódva legyek. Kassa, 1885. 
októberben. Reviczky Gyula.

„Hangok az ifjúságból.“ Jakab Ödön összes kül 
teményeire hirdet előfizetést a jó hírnévnek örvendő 
könyvkiadó. Melmer Xilinos Budapesten. — Az újabb 
költői nemzedéknek kevés oly tagja van, ki a művelt 
magyar közönség osztatlan tetszését oly méltán érde­
melte volna ki, mint Jakab Ödön. Csak tiz éve, hogy 
első költeményeivel a nyilvánosságra kilépett s azóta 
úgy az irodalmi körök, mint a költészet igaz barátai 
nem közönséges érdekkel kisérik a fiatal költő műkö­
dését. Uj műve két részre oszlik. Az első rész lvrai 
költeményeket, a második rész elbeszélő költeményeket 
tartalmaz s az egész könyv 20 ivre fog terjedni. A 20 
Ívre terjedő kötet ára fűzve csak 1 frt 60 kr., pompás 
diszk ütésben arany metszéssel 2 frt 80 kr. lesz.

Az Egyetemes Regénytár, Signer és XVolfner bu­
dapesti kiadók e kitűnő vállalata, mely fennállásának 
rövid ideje alatt országszerte közkedveltséget és szinte 
példátlan nagy keletet ért el, épp most bocsátotta ki 
negyedik kötetét. Ma az első kél kötet a nagynevű 
Ohnet Györgynek legújabb művét, a Bányát, a harma­
dik pedig a legkedveltebb magyar elbeszélők egyikéhek 
Mikszáth Kálmánnak az összes kritika által jelesnek 
elismert elbeszélését ,,A lohinai fű“ cimüt közölte, a 
negyedik kötetben az angol regényirodalom egyik leg- 
féuvesebb tehetségével, a nem régen elhunyt Hugh 
Convvay-vel ismerkedünk meg, kinek ezen utolsó, ere­
detiben is csak most megjelent regényének magyar 
fordításával a kiadók minden más idegen nyelvű kiadást 
megelőztek s kinek müvei Angliában és Amerikában 
tényleg a legolvasott;ibbak. Conway mindig érdekesei! 
tudja megválasztani tárgyát, lélektani alapon nyugvó 
jellemzései tökéletesek, meseszövése érdek teszi tő, elő­
adása egyszerű, nemes, melyben a megkapó emelkedett 
ség könnyeken átcsillanó humorral váltakozik. A Beatrice 
Házasságá-ban, melynek az előttünk levő kötet az első 
részét tartalmazza, a jeles iró eme tulajdonai fokozottabb 
mérvben találhatók föl. A Talbert testvérek humoros 
alakjai egy Dickens tollára volnának méltók. Beatrice, 
e fényalak, s mellette a fegyházból kiszabadult Hervey 
sötét visszataszító alakja, Mrs. Miller, az önfeláldozó hű 
lélek, Mr. Mordle a szerelmes fiatal anglikánus lelkész, 
mind oly tökéletesen megrajzolt jellemek, melyek a 
rendkívül érdekes mese nélkül is méltán elégítenék ki 
az olvasót. A ki e kötet olvasásába bele kezd, le nem 
teheti, inig végre nem ért, s ha elolvasta, alig várhatja 
a másodikat. Hiszszük, hogy a derék kiadók e mű ki 
bocsátásával csak emelni fogják vállalatuknak méltó 
kedveltségit. A regény második és befejező kötete leg 
közelebb fog megjelenni. Egy-egy díszes kiállítású piros 
vászon kötet ara i)0 kr.

A „Magyar Háziasszonyok Naptára“ 1SS<$. évre már
megjelent és beküldeteti szerkesztőségünknek Az általános elis 
mérés, melylyel e naptár tavaly, első megjelenése alkalmával talál­
kozott és az a fényes, a magyar irodalomkan úgyszólván páratlan 
siker, melyet mindenfelé aratott, csak arra buzdította a . Magyar 
Háziasszony" szerkesztőségét, hogy naptárát, melyhez e nemben 
hasonló az egész világirodalomban nem létezik, minél tökéletesebbé 
tegye. A „Magyar háziasszonyok Naptárának“ sehol sem szabad 
hiányozni ott (s a tavaly elért siker után bizonyos, hogy nem is 

I fog hiányozni), hol a háztartás a takarékosság elvei szerint vezet - 
: tetik. A „Magyar Háziasszonyok Naptára" nemcsak gondos vezető 
! és tanácsadó a háztartás minden ágában, hanem számos szépiro- 
I dalmi közleményével kellemes szórakozást is fog nyújtani A disy.es 
I kiállítása, 232 oldal terjedelmű naptár tartalma kővetkező; 1.
I Csillagászati rész. II Ált. dános érdekű rész : A felséges uralkodó 

ház. — József főherceg és csalódja. — Világtörténeti Útmutató.
Névnapmutató tábla — A magyar királyok genealógiája. — 

Hölgy-nevek jelentősége. Hazánk nagyobb városai népességi 
aránv szerint. 111. Szépirodalmi és ismeretterjesztő rész, inelvbe ti 
a következő szerzők müvei jelentek meg : Polgár Vilma. Andrea, 
Inczédi László, Síkor Margit, Lakos Gyula. tölgyesi Mihály. Dengi 
János, Dr. Murányi Annin. Petri Mór, <irósz Lajos. Kisteleki Kde, 
Y Gaal Karolin, Barsv Irén, Murányi Kinő, Győry Ilona, Li- 
pővszky Róza, Király Kálmán, Than (1 ula. Csáktornya)’ Lajos, 
Mailarassy László, Lanka Gusztáv, Millió Izidor. Perényi Kálmán, 
Szászváros)’ W. Jenő, Bacsó Ferenc, Városy Mihály, R. Krdy Ró 
bért. Méry Károly. Feledy Kornél. Mászik Pál, Barsv Etelka. Ka- 
peller István. Szedlarik Istvánná, Szik lav P. Gvula. VVeszely Odón, 
Szalmás Arnold, Halász Dezső Ke nézi Csatár. Sirisaka Andor és 
Kiss Ferenc. IV. Konyhászati rész : Mit főzzünk egy éven át. (Ét­
lapok az egész évre ) — Külön étlap az év összes ünnepeire, (’si- 
szér Ugróvzy Mától Külön étlap az év minden hónapjára, ha ven­
déget kapunk Csiszár Ugróczy Idától Kis szakácskönyv. V. 
Kertészeti rész ; Az egész évre havi teendők a konyha-, a gyümöl­
csös- és diszkért ben — Hasznos kerti tudnivalók. \ 1. Háztartási 
rész; Havi tedndők az egész évre. — Hasz os háztartási tud ni- í valók. A mit nem szabad elfelejtenünk — Háztartási leltár. - 

i Ruhaneműnk leltára. Mit adtunk a mosásba. (Januártól-decem- 
bérig.) — Cseléd napló (Jaiiuártól-«h-cemberig.) VII Könyvviteli 
részT Utasítás a háztartási számadás helyes vezetéséhez. Andreá- 

I tói. — Táblázatok a napi kiad sok részletes bejegyzéséhez az egész 
I dvre. - Táblázatok a havi és az egész évi leszámolásokhoz. — T.
; Olvasóinkhoz. VIII. Hirdetések. Ára: fűzve 1 frt. IHszkdtéshou 
I 2 frt. Vidékre bérmentes ajánlott küldésért 20 krral több Meg­

rendelhető (legcélszerűbben póstautalvánvnyal) a „Magyar Házi­
asszony“ kiadóhivatalába! . Budapest, nagy korona-utca 19

Felelős szerkesztő s kiuiló-fuliíjdonos: ~
1 UDVARDY IGNÁC.
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Gróf Festetics Tassiló úr ólméltósága 
tulajdonát képező v a s v á r i urodalmi

győrvári malom
és molnár lakás, 1886-ik év ja­
nuár 1-től 1888-ik év december 31-éig 
az az 3 évre árverés utján bőrbe ada­
tik; az árverés 1885-ik év december 
hó 1 -én reggel i 0 órakor f<>g a vas­
vári urodalmi irodában megejtetek

Az árverezni kívánók kellő bánat­
pénzzel ellátva és legalább e g y e z e r 
forint o. é. vág von hiteles kimutatásával 
kéretnek megjelenni.

Vasvár, november 3-án 188ö.

Leli mia un Ferenc
komi. tiszt.

főnyereményt nyújt kedvező esetben a 
hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely az állam 

által jóváhagyatott s biztosíttatott.
Érne újabb játék tervezet előnyös bever dezése abban áll. hogy 

rövid pár Író lefolyása alatt t sor>ola>baii 100,000 sorsjt g\ 
közül 50,500 nyereménynek kell biz'on történnie, ezek között
vannak iiirn er ernénvt k esetleges
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„ 15,000
Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 sorsoltatik 

ki 1 7,000 m. összegben.
Az I síi osztály főnyereménye 50,000 márka s a 2-ik ősz 

I tályb.in (»0,000 re emelkedik, a 8-ik úsztál■. bar- <0,000 re. 
a 4-ikben NO,000, az 5-ben 00,000, a 6-bar 100,000 a 

. -ben pedig esetleg 500,000 márka illetőleg 800.000 és 
•200,000, sat.

A n veremén v hu zások tervs éviién hivatalosan mee vannak 
j áliapítva

Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjátéknál
1 enész eredeti sors/ei/t/ ura csal,' 3.50 frt o. é.
/ fél „ * ., „ 175 frt o. é.
/ netpjed „ „ „ ., bU kr. a. e.

Mindennemű meebizások. a pénz. beküldése pnstautimi 
fizetés vagy az összeg utánvétele mellett a leglelkii»mere- 

j tesőbben leijesíttefnek ; mindenki, az állameimerevt 1 ellátott 
eredni i soi sjegt el tőlünk saját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatal'.s tervezetek in- 
o->. f-n mellékelt.'t nek, m lyékből úgy a nyeremények beosztása 
az illető OS/Iá tokra, mint szintén az ijletö betétek is meglát- 

j halók és mil den húzás mán érdekelt feleinknek felhívás nélkül 
me küldjük liivata os liuzásl lajstromot. Kívánatra a hivata­
lé- tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és 

j készek vagyunk i.em tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek 
! visszafizetése mel.ett húzás előtt visszavenni

A kifizetések mindig pontosan és az állam jótállása mel- 
j lett történnek.

Csoportozatnnk mindig a szerencse kegyeltje volt és érde­
kelt térinknek gyakran a legnagyobb n\eremény.'ket fizettük 
ki többek között' 250,000, 100,000, .*0,000, 60,000. 40.000 stb. 
márkásokat. Egy ily a legszolidabb alapokra lüktetett vál- 
,ala*nál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet 
számíla- i s kérjük ennélfogva a megrendeléseket hozzánk minél 
előbb és pedig november hó 14-ke előli.

Kaufmann & Simon,
bank- es váíto-ü/lete H.-déBUhGBAN.

U. i. Ezennel küszönetünket nyilvánítjuk a régebbi idők 
óta megajándékozott bizalomért s kérjük a hivatalos tervezet 

j áttekintése által magoknak ama nagyszerű nyeremény esélyek­
ről me»'g őződést szerezni, melyeket eme sorsjáték uvujt. —

A fentebbiek.
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Sí g s i £ , 1403. Só. tkv.

: 1 A nagy kanizsai kin. törvényszék telekkönyvi osz­
tálya részéről közhírre tétetik, hogy Hirschior Mí kSR es 
Htrsfiíler Henrich pákái lakos végrehajtatoknak illés 
János végrehajtást szenvedő esömödöri lakos elleni 
llirsvhler Miksának 247 írt tőke 1870. évi július hó 
20. napjától 1877. Julius 1-ig járó 12" „ kamatai, 1877^. 
július 1-től pedig a kielégítésig járó 8" „ kamatai 17 
frt 73 kr. per, 1 1 frt 77) kr. végrehajtás kérelmi, I iirschler 
1 len rieh nek 250 írt tőke, ennek 1877. január 1 -tői 
1877. július 1-ig havonként 10 frt, - azontúl pedig a 
kielégítésig járó 8"0 kamatai 10 írt 20 kr. per, 12 írt 
70 kr. végrehajtás kérelmi, úgy 12 irt jelenlegi s még 
felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyéhen a 
hmt nevezett kir. törvényszék területéhez tartozó, a 
csömörödí 00. sz. tjkvben 1. 1 1,». sorszám alatt Illés
dános tulajdonául telvett, 7)04 írtra becsült ingatlan, 

í úgy a esömödéri 98. számú tjkvben f. 39. hrsz. alatt 
felvett ingatlanból Illés Jánost, illető, 1(8 írtra becsült
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Minden ön jogú személy, kinek önívntartásáva állandó jövedelmei tannak, 
m-xmint: háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő es hivatalnok kaphat közbeii- 
jötteni utján egy fővárosi hitelszövetkezettől 100 forinttól 1000 forintig oO ho alatt 
posta-utaivány utján visszafizetendő hatszázalékos kölcsönt.

5°;ü-os bank-kölcsön.
Közvetítetik 2000 forinttól kezdve egy millióig földbirtokra, esetleg jó anyag­

ból épült városi házakra 25 évre 2'2 %, vagy 40 évre 1" «> tőketörlesztéssel. 
Hazkölcsbnnel az előirt becslési költség előre leteendő.

Termények, tőzsdei értékpapírok, részvények stb. elvállaltatnak eladas. esetleg 
előleg beszerzése végett. Végül mindennemű legjobb rendszerű gazdasági gépeket és 
tüzmentes szekrényeket mint bizományos adok el. Válasz- es portokéitseg tejeljen 
30 kr. levélbélyegben kéretik.

P o 11 á k J ií n o s
bizományi és ügynöki irodája

241. G—5. Budapesten. VII. Murányi utca, 3. sz.
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* ,-ad rész 1385. évi november hó 25-ik napján dél­
előtt 10 orakor Csömödéren a község házánál Hajós 
Mihály felperesi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével 
megtartandó nyilvános ai \ eresen eladatni log.

Kikiáltási ár a tennebb kitett becsár.
Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10" „-át 

készpénzben vagy az november 1 -én 3233. sz.
kelt m. kir. igazságügyminiszteri remidet *. § ában k 
jelölt és az 1881. évi GO. t. e. 42. t? ában jelelt ári., 
lyaumial számított óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek előh-ges elbely. 
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt álszolgáltatni.

Nagy-Kanizsán. 1887). február hó 28 ik napján.
Kir. telekkönyvi hatosai].

;

Romilla B.
Zongora készítő és hangoló

NAGYKANIZSÁN
(Hunyadi utca 5. azáir..) 

ajánlja magát a nagyérdemű közönség szives 
♦ pártfogásába, mint aki a zongora javítást «-s 

hangolást mindenkor jutányos áron és az igé­
nyeket teljesen kielégítőleg teljesíti.

Tudatja -gyúttal a n. é. közönségg«-!. liogy 
zongora hangolás és javítás céljából évenként 
néhányszor pár napra állandó tartnzha dási he- 

^ Ivéről Zala Egerszegre utazik. -
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Fel Sói- Ba^od községben levő 
egyetlen korcsma a hozzá tartozó szántó-O v
föld és rét ingatlanokkal együtt 1SS(>.

évi ápril hó 24-ike inam* időn*
a lói Írott által bérbe s illetve haszonbérbe 
kiadatik.

A föltételek alólirottnál megtud­
hatók.

Özv. Farkas ímréiir X
r

ALSO BAGÓDBAN. g
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Zannoni Eiiiíri
Zongora hangoló ős készítő

Zala-Egerszegen,

aki már Ausztriában. Xeim.-tországban 
és Franciaországban a közi nség meg­
elégedésére működött s aki állandóan 
helyben szándékozik letelepedni, ajánlja 
magát a nagyérdemű közönség szives 

pártfogásába.
A zongorák általa jól és jutányosán 

liangoltatnak.
Kéretik a n. e. közönség a lakas felni 

Breisach S. úr könyvkereskedeseben Zannoni 
Eduard név alatt tudakozódni.
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A zala-miliályfai faiskolában

több ezer gyümölcsfa
nagyobbrészt

alma. körte, kajszi és ringló 
jutányos áron eladó.

Megrendeléseket elfogad

Tóth Lajos
‘>_9 vezértamto.

Nyomatott Tally Rozáliánál Zala-Egerszegeu.


